找寻"红色记忆"

龙岗区老党员、老战士口述历史

主办单位:龙岗区委组织部 协办单位:龙岗区新闻中心(深圳侨报社)



开拓创新助力发展 见证龙岗迅速崛起

人物名片

廖寿伦,男,1936年生于广东省茂名市电白县,1958年加入中国共产党。其曾在中国人民 解放军铁道兵某部队奉献30年青春,退伍后任中国银行深圳分行办公室主任、机关党委书记, 深圳市政府口岸工作办公室副主任,龙岗区人大筹备组长、龙岗区人大常委会主任。2000年7 月退休后,他又立刻投身于龙岗区关心下一代工作,并筹备建立龙岗区企业联合会、龙岗区企业



侨报融媒记者 姚兰/文 钟致棠 姚兰/图

走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘 记过去,不能忘记自己为什么出发。

回忆出发的初衷,今年83岁的廖寿伦说 ——是为了实现人生的宝贵价值,是为了坚 持一名共产党员的坚定信仰,也是为了一方 水土的百姓生活更幸福。

廖寿伦是龙岗区从无到有、从荒芜到繁 华的建设者,亦是见证者。在他的眼里,特区 精神内核无非8个字:敢想敢干、勇于担当。 这些年来,为了党的事业和龙岗的发展,他似 乎从未有过疲倦。在改革开放的大潮涌动 之中,他乐于为龙岗这片土地奉献勇气和智 慧。如今已至耄耋之年,廖寿伦仍以实际行 动支持着龙岗区各项事业发展,发挥一名老 党员、老领导的余热,为干事创业的年轻一代 照亮前进之路。



1994年,廖寿伦参加坪地镇人大会议时

告别军旅生涯 成为龙岗拓荒牛

广东电白出生的廖寿伦在艰苦环境中长 大,成长中经历了战争与解放,对家园和平安 定的向往促使他16岁那年毅然投入军营,成 为一名光荣的铁道兵。军装一穿就是30年, 期间,他凭着吃苦耐劳和乐于钻研的精神,加 上参军前打下的文化基础,很快便在军中崭 露头角。1958年6月,他在鲜艳的党旗下庄 严宣誓,为党的事业奋斗终身。自此,他的一 生都在践行这句誓言。

1983年,跟随北京开往深圳的列车,廖寿 伦挥手告别军营,来到正在建设中的特区。 彼时,怀着干事创业梦的他跃跃欲试,决定尽 己所能干出一番事业,在这里开启他的人生 新征程。1992年,伟人邓小平视察深圳并指 出"改革开放胆子要大一些""深圳的重要经 验就是敢闯",并寄语深圳"要搞快一点"。振 聋发聩的声音让老党员廖寿伦感到,深圳这 片土地大有可为! 也正是在这一年,深圳市 委市政府报经国务院同意,决定成立龙岗 区。一座东部新城区就这样在改革开放的春 风吹拂下应运而生,令廖寿伦没想到的是,他 的命运也随之改变。

新生总是充满希望,成长考验着执政者 的能力。在市委组建龙岗区第一批领导班子 时,廖寿伦的名字位列其中——他被任命为 区人大筹备组组长、党组书记。当时,他与几 位同志被深圳市委抽调,承担着组建龙岗区 领导班子的重任。由于时间紧、任务重,他背 负了不小的心理压力。但因为是军人出身, 廖寿伦面对挑战反而更想去把这件事做好。 很快,他就与同事们调整好心态,一同住在招 待所里,就着面包、泡面和盒饭,大家齐心协

土上开始了不平凡的艰苦创业。

发挥监督职能 实现创业起步稳

"现在回忆起刚建区的那段时间,仍然像 做了一场紧张的梦。"廖寿伦回忆,在原特区 外重新建一个区并不是一件简单的事,龙岗 属于后发展地区,刚成立时面临着"三缺一 差"的境地——缺人才、缺资金、缺资源,基础 设施差。他说:"我们知道前面的路很难走, 但我们不怕,凭着上级部门给的2亿元,从一 座区政府办公大楼建起,不断开拓新项目、建 设新城区。"

-切都处于刚起步阶段,一套新的领导 班子急需严格的管理制度和监督体系,才能 保证地方管理机制健康运转。作为龙岗区第 一届人大常委会主任,廖寿伦深刻地明白这 个道理。在任期间,他带领人大队伍充分发 挥"党委选人,人大监督"的职能,坚定行使好 宪法和法律赋予的权力,对待龙岗区"一府两 院"新提拔任用的领导干部认真考察、评议, 切实做好督查工作,工作作风和能力过硬的 向上级反映起用,不好的立即提出意见或罢 免,一系列过硬举措让各部门工作作风大幅

深入调研是廖寿伦的工作习惯,也是他 严谨工作的一部分。"当时,区委考虑将某局 的一位副局长提拔为正职,但经过人大的深 入调查后发现,这位副局长平时不善于倾听 基层意见,做事独断专行。人大将真实情况 反映给区委后,他最终没有被提拔。"廖寿伦 回忆,人大一系列在任命干部方面的工作举 措得到了龙岗区委主要领导的肯定,称赞他 们工作有原则、有想法,敢为天下先。

与开创新城区一样艰难,刚起步的人大 力整理出一套套筹建方案和计划书。半个月 领导班子在行使监督职能方面也在不断摸 的时间,龙岗区领导班子就这样组建起来了。 索、创新,催使龙岗区在初创时扎稳根、快步 1993年1月1日,伴随着新年的脚步,龙 走。廖寿伦至今还清楚地记得,为了更好地 岗区正式挂牌成立。同年8月,龙岗区第一 行使职权,他带领人大班子克服了重重阻力, 届人代会第一次会议选举产生龙岗区第一届 坚持依法行政,发动人大代表们对各个局采 主任。从此,他与众多龙岗人一起,在这片沃 在全市范围内的一项创新举措。但是,有部 率,都得到了飞跃式提高,让人只想竖起大拇 领区关工委几名干部深入基层调研时,发现 感、幸福感的深圳东部中心区。

"管得太宽"。廖寿伦坚持人大评议的做法, 并耐心用评议结果说话,给被评议部门"照镜 子",最终取得了对方的理解,也逐渐刹住了 部分基层部门"门难进、脸难看、吃拿卡要"的 歪风邪气。

刚刚起步的东部新城区,就是在这样的 氛围下一步步发展壮大的。

发扬特区精神 新城区有大发展

龙岗区距市中心区较远,在各项事业起 步的同时,交通对城区发展的掣肘日益突 出。建区伊始,区内交通特别落后,廖寿伦 每每去南澳、大鵬办事,单程就需要花费3个 小时,早出晚归才能办好一件事。有一回, 他中午乘车去市中心区开会,正巧遇上下 雨,未经硬底化的道路一片泥泞,会都开完 了,廖寿伦乘坐的中巴车还行驶在路上。为 了改变龙岗区的落后面貌,建区前三年,龙 岗区委区政府克服各种困难,汇集各方力 量,投资12亿元完成10条市政道路建设,大 大提高了龙岗居民的生活环境。特别是 1993年10月动工的"二线三段一桥",总投 资7.5亿元,其中包括深惠路(今龙岗大道) 的改扩建工程,被改造为双向6车道的一级 道路,至今看来都是大手笔的民心工程。后 来,水官高速建好,将龙岗与市中心区连接 起来,龙岗也因此逐步驶上了发展的快车 道。与此同时,其他市政设施、花园小区、广 场、公园等项目都被提上了建设日程,这片 沉睡的土地被注入了新的活力。

经过这些年的发展,现在的龙岗发生了 翻天覆地的变化。廖寿伦虽然已经退休,但 作为一名老党员,他仍时刻关心着龙岗区的 年龙岗工业发展如巨龙腾飞,雄居全国工业 全区关心下一代工作更上层楼。 百强区榜首。全区的GDP更是了不得,超过 了4200亿元,排到了全市第二,那是我们建 区时想都不敢想的啊!还有治安环境、交通

分市管单位却对此颇有微词,觉得这种做法 指!以前大家都想住在市中心区,这些年我 看到越来越多的年轻人愿意来龙岗工作和生 活,我们当初的努力没有白费。"

变化少不了背后万千建设者的付出与努 力。回顾这些年的奋斗经历,廖寿伦感叹龙 岗区始终拥有一支强有力的党员队伍,一批 又一批党员前赴后继,敢闯敢干,才有了今天 的美好生活。"我们的党员队伍之所以能保持 战斗力,首先领导班子发挥了先锋模范作 用。建区时各种条件都比较差,领导班子从 环境优越的地方调任过来,但是没人有怨言, 大家都很团结,安心留下来把龙岗建起来。" 廖寿伦感慨,龙岗发展起来最重要的原因就 是党员队伍始终坚持党的正确领导,大家发 挥敢想敢闯敢干的拼搏精神,不断在发展前 进的路上创新,最终打造出一个厚积薄发的 东部新城区。

卸任仍洒余晖 倾情关爱下一代

2000年,廖寿伦从龙岗区人大常委会主 任的工作岗位上退休。面对龙岗区关心下一 代工作委员会组建,廖寿伦没有犹豫,毅然接 下了区关工委主任的职务,"退休了,我还要 继续为党和人民工作"。但是,这次他又再度 面临与建区时相似的状况——广东省刚发布 各地筹建关工委的通知文件,这是群众性工 作组织,无经验可借鉴,无人才可用,资金也 短缺,怎么办?这难不倒经历过风风雨雨的 廖寿伦,他联系到一批和自己一样刚退休的 老党员,逐个去对方家中做思想工作,热情邀 请他们一起加入到关心下一代的工作中。在 他乐于奉献的精神感召下,经过近五年的努 力,龙岗区关工委不断发展壮大,组织发展到 21个,关工委小组发展到346个,关工委成员 发展,细数变迁,他的语气中满是自豪:"2018 从成立时的不足500人发展到近7000人,使

年来积累的经验,依旧把创新和敢想敢干精 新一代党员干部一边要继承好党的优良传 神运用到实际中,他还要求每年的工作都要 统,一边还要紧抓粤港澳大湾区建设的重大 人大常委会,廖寿伦当选第一届人大常委会 取评议的办法进行监督,这也是龙岗区人大 发展、教育医疗、生态文明以及政府的办事效 有新思路、新内容、新进步。2005年初,他带 机遇,补齐短板,为老百姓建造一个更有安全

全区登记在册的吸毒人员中, 青少年占了较 大比例且复吸率较高。他一直挂念着这件 事,常常为此辗转难眠。

查阅国际经验、实地考察调研、征集专业 意见……据当时一同在区关工委工作的陈艳 回忆,廖寿伦那段时间带领大家一起想办法、 出主意,结合龙岗实际,最终大胆提出筹建阳 光关爱培训中心的设想,组织已强制戒毒的 青少年学习、劳动、培训技能,并为他们寻找 就业机会,助力他们回归社会。"当时,这个模 式在全国范围内都是一项创举,廖寿伦主任 为青少年的身心健康付出了很多。"陈艳说, 区委区政府相关领导对此举十分认同,还专 门划拨300万元用于培训中心的前期投资开 发。此外,通过廖寿伦广泛走访宣传,一些社 会企业也纷纷解囊相助,筹得1000多万元投 入场地建设。不到半年,一座占地面积达 8000多平方米的关爱培训中心落成了,这在 当时还曾引起不小的社会轰动,省、市、区相 关领导都参与了奠基仪式,为龙岗的关心下 一代工作点赞

廖寿伦退休后为龙岗所作的贡献还不止 这些。2005年是龙岗区由工业大区向工业强 区转变的重要转折点,正是由于经济社会发 展的需要,龙岗区企业联合会、龙岗区企业家 协会在这个节点上应运而生,德高望重的廖 寿伦再次担起会长的担子,团结组织龙岗区 社会企业和企业家,在他们与政府之间架起 沟通桥梁,帮助大家解决了不少难题,同时也 为企业的招商引资、项目产品推广牵起条条 红线,深受企业家们的好评。

夕阳为霞献余晖。如今,身体硬朗的廖 寿伦依然保持每天读书看报的习惯,关心着 龙岗区的点滴变化。"今年是中华人民共和国 成立70周年,我们国家这些年发展积累的第 一条经验就是坚持党的领导,未来我们要坚 持全面加强党的建设,加强基层党建,才能建 廖寿伦在区关工委的工作岗位上发挥多 设一个更团结、更和谐的龙岗。"廖寿伦建言,



红色记忆

建设龙城广场 丰富来深建设者生活

易,给我们的打工仔、打工娲 的大型广场建设工程就这样

"因为建区初期财政资 紊张,开始定下的计划是